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Метою дослідження було проведення об’єктивного аналізу ефектив-
ності технологічних прийомів контролю розвитку осоту рожевого та сивого 
серед промислових насаджень винограду, враховуючи їх особливості та су-
часні заходи боротьби. 

Обліки чисельності та розвитку бур'янів, проведені в кінці фази росту 
пагонів винограду на ділянках, ґрунт яких утримувався у стані чорного па-
ру, довели, що частота поширення рослин осоту рожевого та сивого у скла-
ді різних біолого-ценотичних угрупувань досягала 53,1–57,4 % з середньою 
чисельністю 3,4–3,7 шт./мํ, які розвивалися віссю ряду кущів та захисної 
смуги. Вирощування в міжряддях винограду проміжних культур, озимого 
жита і щавлю кислого зумовлює якісні та кількісні зміни у формуванні ви-
дового складу, чисельності і розвитку бур'янів, зокрема багаторічних – осоту 
рожевого та сивого. У секторах міжрядь, вільних від проміжних культур, 
віссю ряду кущів та захисної смуги розвиток осоту рожевого та сивого сут-
тєво не відрізняються від аналогічних процесів на ділянці, що утримувалася 
постійно у стані чорного пару. 

Встановлено, що традиційні прийоми контролю малоефективні, оскіль-
ки не забезпечують повного видалення бур'янів, потребують великих витрат 
матеріальних та фінансових ресурсів. Найбільш перспективним для скоро-
чення витрат та досягнення максимальної ефективності в боротьбі з осотом 
рожевим та сивим є комплексне застосування агротехнічних, фітоценологіч-
них та хімічних заходів, з обов’язковим урахуванням біологічних особли-
востей розвитку бур’яну. 

Ключові слова: сегетальна рослинність, забур'яненість, гербіциди, ана-
ліз ефективності технологічних прийомів, озиме жито, щавель кислий, при-
йоми культивування насаджень, осот рожевий, осот сивий.
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Ефективність технологічних прийомів контролю 
присутності осоту рожевого та сивого 
серед промислових насаджень винограду

Минкін М.В. , Минкіна Г.О.

ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет»
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. В історії землеробства проблема 
пошуку ефективних прийомів регулювання 
чисельності бур’янів завжди була однією з 
найбільш актуальних, ніколи не припинялася 
і продовжується донині. Першим та найбільш 
раціональним винаходом був перехід від руч-
ної праці до застосування тягових зусиль тва-
рин у процесі обробітку ґрунту і регулювання 
чисельності бур’янів. Згодом для практики 
землеробства було запропоновано плуг, ши-
роке застосуванням якого дало змогу більш 
ефективно контролювати розвиток та зменши-

ти шкоду багаторічних бур’янів. Сьогодні ве-
деться пошук нових технологічних прийомів 
контролю чисельності бур’янів, особливо ба-
гаторічних, які були б високоефективними та 
маловитратними [18, 19].

Промислові насадження винограду створю-
ються впродовж 4–5 років, а культивуються на 
одному місці 25–30 і більше років. За цей час 
серед насаджень винограду формується специ-
фічна сегетальна рослинність, для контролю 
якої застосовують певні прийоми, виконання 
яких зумовлює великі витрати фінансових та 
матеріальних ресурсів, негативно впливаючи 
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на ефективність виноградарства. Нині, в умо-
вах погіршення економічного стану промисло-
вої культури винограду, догляд за насадження-
ми проводиться зі значними технологічними 
порушеннями, що призвело до росту забур'я-
неності насаджень, особливо багаторічними 
видами. Останні досить успішно конкурують з 
виноградними кущами за елементи живлення, 
воду та сонячну енергію. Багаторічні бур'яни є 
проміжними господарями для ряду хвороб або 
додатковим джерелом живлення для деяких 
шкідників. Велика чисельність багаторічних 
бур'янів ускладнює обробіток грунту, суттєво 
збільшує витрати енергії та зменшує продук-
тивність праці під час виконання прийомів 
контролю.

Видовий склад багаторічних бур'янів, що 
засмічують виноградники, включає корене-
паросткові, кореневищні, повзучі, стержнеко-
реневі, гронокореневі та цибулинні. Усі вони 
представлені серед виноградників різною кіль-
кістю видів та займають свою, чітко визначену 
нішу. Багаторічники включають майже 260 ви-
дів, серед яких є декоративні рослини, медо-
носні, однак є і обтяжливі бур'яни. Особливо 
великою видовою різноманітністю виділяєть-
ся група коренепаросткових бур'янів, типовим 
представником якої є осот, який за будовою 
кореневої системи відрізняється високою екс-
пансією та стійкістю до спеціально спрямова-
них заходів боротьби з ним [1, 5, 8]. Засмічу-
ють виноградники дві близькі між собою за 
біологією та морфологічними ознаками рос-
лини: осот рожевий (Cirzsium arvense) і осот 
сивий (Cirzsium incanum Fisch). Осот сивий та 
рожевий розповсюджені серед багатьох сіль-
ськогосподарських культур, які відрізняються 
будовою та розвитком кореневої системи, ча-
стково фенологією, а також реакцією на при-
йоми контролю їх присутності серед багато-
річних насаджень. Незважаючи на біологічні 
та морфологічні особливості осотів рожевого 
та сивого, це не заважає їх сумісному розвит-
ку і бути винятково висококонкурентними та 
шкодочинними для насаджень винограду [1, 
5, 10, 12]. Сніговий В.С., Малярчук М.П., Сі-
денко В.П., стверджують, що для формування 
3–4 т/га зеленої маси осоти виносять з ґрунту 
70–80 кг азоту, 50–55 кг фосфору, 80–85 кг ка-
лію і приблизно 2400–3200 м3 запасів вологи 
ґрунту, яких було б достатньо для одержання 
8–9 т/га урожаю ягід винограду високої якості 
[8]. Глибоке проникнення кореневої системи 
осоту рожевого в ґрунт та наявність великої 
кількості бруньок на ній, на думку Макодзе-
би І.О., Фісюнова О.В., Цикова В.С., усклад-
нюють застосування традиційних прийомів 

контролю за розвитком осоту рожевого, сут-
тєво зменшують їх ефективність. Більш враз-
ливий до механічного знищення осот сивий, 
однак для цього необхідно проводити глибо-
ку оранку, виконання якої на виноградниках 
досить витратне, крім цього може пошкодити 
значну частину коренів винограду, а ефектив-
ність її в зменшенні чисельності бур'яну не пе-
ревищує 7–10 % [10].

Отже, вивчення впливу технологічних при-
йомів контролю присутності осоту рожевого 
та сивого серед промислових насаджень вино-
граду в умовах Півдня України є актуальним 
питанням, яке потребує подальшого наукового 
обґрунтування.

Метою дослідження є проведення об’єк-
тивного аналізу ефективності технологічних 
прийомів контролю розвитку осоту рожевого 
та сивого серед промислових насаджень ви-
нограду, враховуючи їх особливості та сучасні 
заходи боротьби .

Матеріал і методи дослідженя. Вивчення 
особливостей розвитку та формування чисель-
ності рослин осоту рожевого залежно від при-
йомів регулювання чисельності та розвитку 
бур'янів проводили у ДП ДАФ ім. Солодухіна 
(м. Н. Каховка, Херсонської обл.) на насаджен-
нях сорту Біанка, закладених за схемою 3х1,25 м. 
Формування рослин дослідної ділянки штамбо-
вий двоплечий кордон з висотою штамбів 1,2 м. 
Вивчення динаміки формування чисельності та 
маси осоту рожевого на виноградниках прово-
дили на ділянках з утриманням грунту за техно-
логією під чорним паром (контроль) та посівів 
озимого жита і щавлю кислого з періодичним їх 
підкошуванням. Вирощену зелену масу проміж-
них культур (озимого жита та щавлю кислого) 
залишали на поверхні ґрунту як мульчі.

Навантаження кущів пагонами на всіх ва-
ріантах досліду становило 90–95 тисяч штук, 
або 34–37 пагонів на кущ. Обліки розвитку 
кущів кожного варіанта проводили на 60 рос-
линах. Площа елементарної ділянки – 0,03 га. 
Повторність дослідів трикратна. Грунт дослід-
ної ділянки, як і всього масиву багаторічних 
насаджень господарства, супіщаний чорнозем 
з умістом органічної речовини у 0–100 см шарі 
0,4–0,6 %. Обיємна маса ґрунту 1,4–1,45 г/см3, 
найменша вологоємність – 17,1 %. Тип водно-
го режиму – непромивний, поповнення вод-
них запасів формується переважно впродовж 
осінньо-зимового періоду. За останні 30 років 
ділянка була зайнята виключно насадженнями 
винограду.

Методи дослідження: польовий, аналітич-
ний, розрахунково-порівняльний, математич-
ної статистики.
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Результати дослідження та обговорення. 
Дослідженнями встановлено, що засмічують 
насадження винограду дві близькі між со-
бою за біологією та морфологічними ознака-
ми рослини: осот рожевий (Cirsium arvense) і 
осот сивий (Cirsium incanum Fisch), співвідно-
шення між якими становить 1:3. Осот сивий 
виділяється сильним білоповстистим опущен-
ням листків і стебел. Рослини осоту рожевого 
майже голі або мають опушення слабопавути-
нистого характеру. Крім зовнішніх морфоло-
гічних ознак, ці два види різняться між собою 
будовою та переважним розвитком кореневої 
системи. В осоту рожевого глибина проник-
нення кореневої системи досягає 4–6 м, а на 
ділянках з неглибоким заляганням ґрунтових 
вод за 30–50 см не досягає їх рівня. Основна 
маса коренів осоту сивого переважно розвива-
ється в 30–50 см шарі грунту [6].

Початкове проникнення осоту рожевого та 
сивого на виноградники забезпечує насіння, 
а надалі забур’яненість поширюється надзви-
чайно швидкими темпами завдяки брунькам, 
що формуються на горизонтальних коренях. 
Попри біологічні особливості росту та розвит-
ку осотів рожевого та сивого, будову їх коре-
невої системи, вони часто створюють монови-
дове угрупування, звідки витісняються всі інші 
види синузії бур'янів, досить успішно конкуру-
ють з виноградними кущами та багатьма вида-
ми фітоценозу бур'янів за вологу та поживні 
речовини. Регулятором появи сходів більшості 
бур'янів серед виноградників, особливо осо-
тів, є температурний режим ґрунту. Упродовж 
календарного року на виноградниках, з утри-
манням ґрунту в стані чорного пару, умовно 
виділяють три періоди формування сегеталь-
них угрупувань з участю осотів: 1) весня-
ний, після переходу температури через +5 °С; 
2) у період активної вегетації кущів винограду; 
3) осінньо-зимовий, що починається після 
збору врожаю ягід, включає зимовий період і 
продовжується до переходу температури по-

вітря через позначку +5 °С весною. Зазначені 
періоди відрізняються екологічними (терміна-
ми, тепловим та водним режимом, сонячною 
інсоляцією та ін.) та фітоценотичними умова-
ми (відсутністю конкуренції з боку винограду, 
незначним затіненням). За цих об'єктивних об-
ставин формуються різні за видовим складом 
та чисельністю угрупування бур'янів, так звані 
хроносинузії. Сприяє такому розвитку сеге-
тальної рослинності відсутність відповідних 
прийомів контролю забур'яненості насаджень 
впродовж цього часу, завдяки чому формується 
велика чисельність бур'янів у терміни від за-
кінчення вегетації кущів попереднього року до 
початку фази росту пагонів винограду весною 
наступного року (табл. 1).

Щорічно на початковому етапі розвитку ви-
нограду склад біолого-ценотичних угрупувань 
бур'янів містить багато видів, у середовищі 
яких частка багаторічних рослин коливається 
в межах 19,7–28,2 % залежно від строків куль-
тивування насаджень, запасів вегетативних ор-
ганів розмноження та технологічних прийомів 
контролю чисельності і розвитку сегетальної 
рослинності. Крім цього, чисельність і термі-
ни розвитку багаторічних бур'янів залежать 
від умов навколишнього середовища, зокрема 
водного і теплового режимів, надходження со-
нячної енергії.

Сходи осоту рожевого та сивого на вино-
градниках, за задовільних водного і теплового 
режимів, з'являються восени, навесні, а також 
упродовж літнього періоду вегетації. Пізні 
осінні сходи осотів розвиваються до фази 2–3 
листків, а з настанням морозів гинуть. Біль-
шу стійкість до несприятливих умов зимівлі 
мають серпневі сходи осоту, особливо якщо 
вони розвивалися за задовільних водного і те-
плового режимів. Навесні перші сходи осоту 
рожевого та сивого з'являються з насіння, зу-
мовленого високою температурою верхнього 
0–3 см шару ґрунту з чисельністю 9–12 шт./м2. 
За календарними строками, поява сходів із 

Таблиця 1 – Біолого-ценотичні угрупування синузії бур'янів початкового етапу розвитку винограду, залежно 
                     від прийомів контролю присутності сегетальної рослинності (фаза сокорух винограду, 
                      % до чисельності видів біолого-фітоценотичного угрупування), ДП ДАФ ім. Солодухіна, сорт Біанка

Прийоми контролю 
забур'яненості насаджень

Біологічні угрупування бур'янів

1 2 3 4 5 6

хіміко-механічні, контроль 28,3 31,6 - 9,3 11,1 19,7

вирощування щавлю у міжряддях ви-
нограду

22,1 15,4 - 17,8 16,5 28,2

вирощування озимого жита в міжряд-
дях винограду

15,4 17,3 - 20,7 19,0 27,6

Примітка: 1–ефемери; 2–ранні ярові; 3–пізні ярові; 4–зимуючі; 5–факультативні та дійсні дворічники; 
                    6–багаторічники.
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насіння осотів рожевого та сивого, наступне 
формування розеток листя співпадає з фазою 
сокорух винограду. У зв'язку з нестійкими по-
годними умовами цього періоду, осоти роже-
вий і сивий, утворивши розетку з листя діа-
метром 2–3 см, ростуть та розвиваються дуже 
повільно. 

Наступне видалення зрізаних пагонів із 
міжрядь винограднику, перший обробіток 
ґрунту та застосування гербіциду раундап 
локально віссю ряду кущів, поряд з іншими 
видами бур'янів, знищує майже всі молоді 
рослини осоту рожевого та сивого, що розпо-
чали розвиток з насіння. Нові сходи осоту ро-
жевого і сивого з бруньок багаторічних коре-
невищ розпочинаються значно пізніше, після 
досягнення температури 8–10 °С на глибині 
20–30 см, і найбільш часто спостерігаються у 
кінці третьої декади квітня або в першій дека-
ді травня, що майже співпадає з початком фази 
росту пагонів винограду. Запізнення з почат-
ком розвитку бруньок з кореневищ осотів ви-
ключає фітотоксичний вплив унесеного гербі-
циду, внаслідок чого ці рослини визначають їх 
чисельність в угрупуванні бур'янів, потенційну 
шкодочинність.

На початковому етапі розвиток, форму-
вання багатоярусних розеток осоту рожевого 
і сивого відбуваються повільно, однак згодом 
з покращенням та стабілізацією теплового 
режиму значно прискорюються, що сприяє 
інтенсивному формуванню надземної веге-
тативної маси рослин. Початок інтенсивно-
го росту і розвитку осоту рожевого і сивого 
співпадає з початком фази росту ягід виногра-
ду і продовжується до кінця дозрівання уро-
жаю, а часто і після його збору. Інтенсивному 
росту і розвитку осотів сприяє також відсут-
ність бур'янів, або їх незначна чисельність, що 
зменшує конкуренцію за мінеральні ресурси, 
вологу, сонячну енергію. 

Обліки чисельності та розвитку бур'янів, 
проведені в кінці фази росту пагонів виногра-
ду на ділянках, ґрунт яких утримувався у стані 
чорного пару, довели, що частота поширен-

ня рослин осоту рожевого та сивого у складі 
різних біолого-ценотичних угрупувань до-
сягала 53,1–57,4 % з середньою чисельністю 
3,4–3,7 шт./м2, які розвивали віссю ряду кущів 
та захисної смуги.

За межами цього сектора, чисельність 
рослин осоту рожевого та сивого не переви-
щувала 1–2 шт./м2, пригнічених у розвитку, 
внаслідок регулярного механічного знищення 
розеток у процесі обробітку ґрунту цього сек-
тора міжрядь. Різниця в чисельності рослин 
осоту рожевого та сивого зумовлена також 
різною глибиною обробітку ґрунту, меншою 
в секторі осі ряду кущів і більш глибокою за 
його межами. Умови, що складаються в різних 
секторах міжрядь, змінюють частоту поши-
рення осотів рожевого та сивого. Віссю ряду 
кущів та захисної смуги чисельно і за своїм 
розвитком переважали рослини осоту роже-
вого. Частота поширення рослин осоту сиво-
го не перевищувала 23–27 % з чисельністю 
1–2 шт./м2 у вигляді розеток з 3–5 листків, 
пригнічених у розвитку (табл. 2).

Менша чисельність осоту сивого, пригні-
чений його розвиток зумовлені переважним 
розвитком кореневої системи в сильно ущіль-
неному горизонті 0–30 см, швидким формуван-
ням дефіциту вологи в цьому шарі ґрунту, за-
гостренням конкуренції за вологоспоживання 
з боку винограду та інших видів угрупування 
бур'янів. Осот рожевий краще адаптований до 
несприятливих умов вегетації серед винограду, 
тому розвивається більш інтенсивно, і вже все-
редині фази росту ягід формує стебло висотою 
35–40 см, а до кінця фази воно збільшується до 
60–75 см. За середньої чисельності осоту ро-
жевого в межах 2,5–2,7 шт./м2 упродовж фази 
росту-дозрівання ягід його вегетативна маса 
досягає 250–270 г/м2.

Загальну тенденцію розвитку осоту роже-
вого, росту його чисельності у другій половині 
вегетації визначають умови вологості ґрунту. 
За достатніх запасів вологи чисельність рос-
лин осоту збільшується завдяки сходам з на-
сіння та бруньок підземних кореневищ. 

Таблиця 2 – Динаміка чисельності бур'янів/осоту на промислових насадженнях винограду, залежно 
                     від технологічних прийомів контролю їх розвитку (ДП ДАФ ім. Солодухіна, сорт Біанка)

Технологічні 
прийоми контролю 

забур'яненості

Динаміка чисельності бур'янів/осоту, шт/м2

Середня чисель-
ність бур'янів/
осоту, шт/м2

фази вегетації винограду

1 2, 3 4 5 6

хіміко-механічні 42,6/3,7 16,2/2,9 12,6/2,7 8,3/2,5 23,1/2,8 23,9/2,7
вирощування щав-
лю кислого

51,2/3,4 48,3/5,5 27,5/3,6 20,7/3,4 31,4/3,3 37,8 /3,8

вирощування ози-
мого жита

27,4/2,9 49,5/2,1 31,5/2,0 18,5/2,3 27,2/2,3 31,0/2,3
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Вирощування в міжряддях винограду про-
міжних культур, озимого жита і щавлю кисло-
го зумовлює якісні та кількісні зміни у форму-
ванні видового складу, чисельності і розвитку 
бур'янів, зокрема багаторічних – осоту рожево-
го та сивого. У секторах міжрядь, вільних від 
проміжних культур, віссю ряду кущів та захис-
ної смуги розвиток осоту рожевого та сивого 
суттєво не відрізняються від аналогічних про-
цесів на ділянці, що утримувалася постійно у 
стані чорного пару. Зміна чисельності, інтен-
сивності розвитку та формування вегетативної 
маси рослин осотів, їх дольова участь у форму-
ванні загальної забур'яненості спостерігалися 
лише в межах локальної площі, зайнятої про-
міжними культурами. Залежно від біологічних 
особливостей вирощуваних проміжних куль-
тур, їх вплив на формування чисельності, роз-
виток осоту рожевого та сивого відрізнялися за 
часом і наслідками. 

Щавель кислий у першу половину року 
після посіву розвивається та нарощує вегета-
тивну масу листя дуже повільно, а тому суттє-
вого впливу на розвиток сходів з насіння осоту 
рожевого та сивого у цей час майже не вияв-
ляє. Сприяє цьому і режим обробітку ґрунту 
ділянки, його тимчасова відсутність. Завдяки 
цьому осоти рожевий і сивий на початково-
му етапі сумісної вегетації збільшують свою 
чисельність, успішно конкуруючи зі щавлем 
кислим, часто випереджають його в розвитку. 
Інтенсивне наростання маси листя щавлю кис-
лого, формування його значної площі розпочи-
нається в другій половині вегетації винограду, 
однак гострий дефіцит вологи ґрунту негатив-
но позначається на рослинах, що обмежує його 
вплив на ріст, розвиток та формування вегета-
тивної маси осоту рожевого і сивого. Водночас 
гострий дефіцит вологи пригнічує розвиток та 
формування вегетативної маси осотів. На дру-
гому та третьому роках вегетації щавель кис-
лий починає свій розвиток майже зі стійким 
переходом температури через 0 °С, суттєво 
випереджаючи та пригнічуючи у рості розвит-
ку сходи осотів з насіння. Наступне суцільне 
покриття поверхні ґрунту листям щавлю кис-
лого, яке складається наприкінці другої декади 
березня, погіршує тепловий режим поверхне-
вого шару ґрунту, внаслідок чого терміни по-
яви сходів осоту рожевого та сивого з насіння 
зміщуються в середньому на 5–7 діб. Під по-
кровом листя щавлю кислого, розетки осотів з 
2–3 листками досягають діаметра 1–2 см і зго-
дом гинуть.

Зміна теплового режиму ґрунту під покро-
вом листя щавлю кислого зміщує також і стро-
ки появи сходів осотів з бруньок кореневищ у 

середньому на 3–5 діб. Наступне формування 
та розвиток листя розеток осотів проходить в 
умовах гострого дефіциту сонячної енергії, 
що значно обмежує збільшення площі листя 
та вегетативної маси рослин. У такому стані 
рослини осоту рожевого та сивого перебува-
ють упродовж 15–20 діб, залежно від розвит-
ку рослин щавлю кислого, формування його 
вегетативної маси, придатної для підкошуван-
ня. Щороку перше підкошування вегетативної 
маси щавлю кислого найчастіше співпадає з 
початком фази росту ягід винограду. Висота 
зрізу дає змогк слабко розвиненим розеткам 
осотів уникнути травмування, водночас при-
йом покращує їм умови енергетичного забез-
печення, майже повністю усуває конкуренцію 
за вологу та мінеральні ресурси з боку інших 
видів угрупування бур'янів. Формування нової 
площі листя щавлю кислого продовжується до 
20–25 діб, тому майже не перешкоджає віднов-
ленню росту та розвитку рослин осотів, збіль-
шенню їх висоти та маси. За час формування 
площі листя щавлю кислого рослини осоту 
рожевого у кілька разів збільшують площу 
листя розеток, утворюють стебло висотою до 
30–35 см і суцвіття. Упродовж цього періоду 
з бруньок підземних кореневищ з'являються 
нові сходи осотів, переважно рожевого, збіль-
шуючи популяцію виду, в межах якої пригні-
чується розвиток щавлю кислого, витісняють-
ся інші види бур'янів. Особливо інтенсивно 
наростає чисельність осотів у місцях випадів 
щавлю кислого, його пригніченого розвитку. З 
черговим підкошуванням приросту маси щав-
лю кислого, яке проводять у другій половині 
фази росту ягід, видаляють і рослини осоту 
рожевого та сивого. Неушкоджені розетки ли-
стя осотів, що залишилися після проведення 
підкошування, не здатні до фотосинтезу внас-
лідок їх знебарвлення та значної втрати воло-
ги. Продовжують вегетацію лише сходи осоту 
рожевого з бруньок кореневищ, що розпочали 
розвиток до проведення прийому, однак інтен-
сивний розвиток стримується дефіцитом со-
нячної енергії, що складається під покриттям 
скошеної маси щавлю, загостренням режиму 
вологозабезпечення. 

Короткі строки вегетації осотів між черго-
вими підкошуваннями виснажують їх, унаслі-
док чого гинуть сходи рослин з насіння, при-
гнічується розвиток бруньок з багаторічних 
кореневищ. Сприяє цьому і формування го-
строго дефіциту вологи, що складається у цей 
період вегетації. Сумісний вплив чинників зу-
мовлює тенденцію до зменшення чисельності 
осотів, пригнічення їх в розвитку, зменшення 
насіннєвої продуктивності. Особливо інтен-
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сивно ці процеси перебігають на другому-тре-
тьому році вирощування щавлю кислого серед 
насаджень винограду.

Умови розвитку осоту рожевого та сивого 
у середовищі озимого жита залежать від бага-
тьох чинників – строків сівби, запасів вологи 
в ґрунті, температурного режиму, щільнос-
ті та розвитку рослин. За оптимальних умов 
середовища насіння озимого жита дає сходи 
через 6–8 діб після сівби. Восени сходи осоту 
рожевого і сивого з'являються переважно з на-
сіння, а в середовищі озимого жита починають 
розвиток пізніше – в середньому на 3–5 діб і 
формують розетку з 2–3 листками діаметром 
1–3 см та чисельністю 3,1–2,9 шт./м2. Подаль-
ший розвиток сходів осотів визначається ста-
ном озимого жита. За наявності 600–650 шт./м2 
добре розвинутих рослин озимого жита в їх 
середовищі інтенсивність потоку сонячної 
енергії зменшується до мінімальних значень, 
унаслідок чого сходи осотів зупиняються в ро-
сті, а зимою гинуть. За меншої щільності сто-
яння рослин озимого жита або їх пригніченого 
стану умови вегетації значної частини сходів 
осотів суттєво покращуються, унаслідок чого 
площа листя розеток збільшується, зростає 
маса коренів, глибина їх проникнення в ґрунт. 
Більшість таких рослин задовільно переносять 
несприятливі умови зимівлі і навесні наступ-
ного року поповнюють популяцію осотів.

Відновлює вегетацію озиме жито на по-
чатку березня, коли температура повітря до-
сягне 2–3 °С, а її поступове збільшення спри-
яє інтенсивному росту і розвитку рослин. До 
початку фази росту пагонів винограду, озиме 
жито досягає висоти 80–90 см і за щільності 
600–650 шт./м2 майже повністю виключає над-
ходження сонячної енергії до рослин нижньо-
го ярусу. Режим гострого дефіциту сонячної 
енергії продовжується і після скошування маси 
озимого жита на початку фази росту пагонів та 
наступним мульчування ним поверхні ґрунту. 
В умовах гострого дефіциту сонячної енергії 
першими гинуть сходи осотів з насіння, при-
гнічуються, затримуються у розвитку і сходи з 
бруньок підземних кореневищ, унаслідок чого 
чисельність рослин осоту рожевого та сивого 
впродовж вегетації одного року зменшується 
на 15–20 % проти контролю, скорочуються за-
паси органічної речовини в кореневищах осо-
тів та надходження свіжого насіння в ґрунт. 
Зменшення чисельності озимого жита або 
його пригнічений розвиток суттєво зменшують 
ефект фітоценотичного впливу на популяцію 
осоту рожевого та сивого.

Незалежно від технології утримання та об-
робітку ґрунту, відмирання надземної частини 

осоту рожевого та сивого на виноградниках 
південного регіону відбувається з ІІІ декади ли-
стопада і триває майже до кінця грудня. Отже, 
вегетація рослин осоту рожевого та сивого 
може продовжуватися майже 9 місяців, що дає 
їм змогу впродовж цього часу досягти макси-
мального розвитку, забезпечити максимальну 
насіннєву продуктивність, поповнити запаси 
поживних речовин багаторічних кореневищ.

Висновки. Сучасні агротехнічні заходи бо-
ротьби з осотом рожевим та сивим переважно 
ґрунтуються на виснаженні кореневої систе-
ми через систематичне підрізування розеток 
бур’яну до формування розетки листя на по-
верхні ґрунту. Для цього традиційно застосо-
вують утримання ґрунту виноградників у стані 
чорного пару, з різноглибинним обробітком 
ґрунту впродовж періоду вегетації виногра-
ду. Однак, навіть після виконання в повному 
об’ємі таких агротехнічних заходів, повністю 
знищити добре розвинену кореневу систему 
осоту рожевого не вдається, до того ж прийом 
вимагає великих витрат техногенної енергії. У 
зв'язку з цим необхідна докорінна зміна техно-
логічних прийомів контролю за чисельністю і 
розвитком осоту рожевого та сивого. Найбільш 
перспективним для скорочення витрат та до-
сягнення максимальної ефективності в бороть-
бі з осотом рожевим є комплексне застосування 
агротехнічних, фітоценологічних та хімічних 
заходів, з обов’язковим урахуванням біологіч-
них особливостей розвитку бур’яну. 
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Эффективность технологических приемов кон-
троля присутствия осота розового и седого среди про-
мышленных насаждений винограда

Мынкин Н.В., Мынкина А.А.
Целью исследования является проведение объектив-

ного анализа эффективности технологических приемов 
контроля развития осота розового и седого среди про-
мышленных насаждений винограда, учитывая их особен-
ности и современные меры борьбы. 

Учеты количества и развития сорняков, проведенные 
в конце фазы роста побегов винограда на участках, почва 
которых содержалась в состоянии черного пара, доказа-
ли, что частота распространения растений осота розово-
го и седого в составе различных биолого-ценотических 
груп достигала 53,1–57,4 % со средней численностью 
3,4–3,7 шт./м2, которые развивались по оси ряда кустов 
и защитной полосы. Выращивание в междурядьях ви-
нограда промежуточных культур, озимой ржи и щавеля 
кислого вызывает качественные и количественные изме-
нения в формировании видового состава, численности и 
развития сорняков, в том числе и многолетних – осота 
розового и седого. В секторах междурядий, свободных от 

промежуточных культур, по оси ряда кустов и защитной 
полосы развитие осота розового и седого существенно 
не отличаются от аналогичных процессов на участке, где 
почва содержалась постоянно в состоянии черного пара.

Установлено, что традиционные приемы контроля 
малоэффективны, поскольку не обеспечивают полного 
удаления сорняков, требуют больших затрат материаль-
ных и финансовых ресурсов. Наиболее перспективным 
для сокращения расходов и достижения максимальной эф-
фективности в борьбе с осотом розовым и седым является 
комплексное применение агротехнических, фитоценоло-
гических и химических мероприятий, с обязательным уче-
том биологических особенностей развития сорняков.

Ключевые слова: сегетальная растительность, за-
соренность, гербициды, анализ эффективности техноло-
гических приемов, озимая рожь, щавель кислый, приемы 
культивирования насаждений, осот розовый, осот седой.

The eff ectiveness of technological methods of con-
trolling the presence of pink and gray thistle among in-
dustrial grape plantations

Mynkin M., Mynkina G.
The purpose of the study is to conduct an objective anal-

ysis of the eff ectiveness of technological methods to control 
the development of pink and gray thistle among industrial 
plantations of grapes, taking into account their features and 
modern control measures.

Accounts for the number and development of weeds, con-
ducted at the end of the growth phase of grape shoots, in areas 
where the soil was kept in a state of black steam showed that 
the prevalence of pink and gray thistle plants in various biolog-
ical and coenotic groups reached 53.1–57,4 % with an average 
number of 3.4–3.7 pieces/m2, which developed along the axis 
of a number of bushes and a protective strip. Growing in be-
tween rows of grapes of intermediate crops, winter rye and sor-
rel, causes qualitative and quantitative changes in the formation 
of species composition, number and development of weeds, in-
cluding perennials – thistle pink and gray. In the sectors between 
rows, free from intermediate crops, along the axis of a number 
of bushes and protective strip, the development of pink and gray 
thistles does not diff er signifi cantly from similar processes in the 
area, which was kept constantly in a state of black steam.

It is established that traditional control methods are in-
eff ective because they do not provide complete removal of 
weeds, require large expenditures of material and fi nancial 
resources. The most promising for reducing costs and achiev-
ing maximum effi  ciency in the control of pink thistle is the 
integrated application of agronomic, phytocenological and 
chemical measures, with due regard for the biological charac-
teristics of weed development.

Key words: segetal vegetation, weeds, herbicides, analy-
sis of effi  ciency of technological receptions, winter rye, sor-
rel sour, receptions of cultivation of plantings, thistle pink, 
thistle gray.
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